

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KOZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KOZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

Karácsony ünnepén.

Irta: dr. Rédey Gyula c. püspök, nagyrépost.

Az Egyház Martyrologiumának azon szakasza, mely az Ur Jézus Krisztus test szerint való születését minden Karácsony évfordulati ünnepének előestéjén a bibliai korszakok előrebocsátása után ezekkel az emlékezetes szavakkal jelenti be: a 194. Olympiáskor, Róma alapításának 752. esztendejében, Oktávián Augusztus császár uralkodásának 42. esztendejében, az „egész földkerekség békéjében“, a világ hatodik korszakában Jézus Krisztus az örök Isten, az örök Atyának Fia meg akarván a világot az ő legkegyesebb eljövételével szentelni, a Szent-Lélektől fogantatva, fogantatása után kilenc hónap elteltével, Juda Bethlehemében születik a Szűz Máriától, emberré lévén.

Ez egyszerű, kronologikus, de minden ékesszólásnál hatalmasabb szavakban benne van az egész, e történeti tény előtt élt emberiségnek minden reménysege és vigasztalása s az utána élt és még eljövendő nemzedékeknek minden vigasztalása, öröme, boldogsága s a jövendő örök életbe vetett minden reménysege.

Jól mondja Aranyszájú szent János a maga lángelméjének ma is hasonlíthatatlan álló inventiójával: „Közelget az ünnep, mely minden ünnepek között legméltóbb a tiszteletre. — Melyik az? Krisztus test szerint való születése. — Mert vizkereszt, husvét, a menybe-menetel és pünkösdi ünnepei mind innen veszik eredetüket és alapjukat.“¹⁾

„És az Ige testté lőn és mibennünk lakozék“, mondja a szeretett tanítvány, szent János evangéliuma annyiszor megcsodált bekezdésében.

És hiába ellene minden kétely, hiába minden tagadás. A történeti tény, az Ur Jézus Krisztus emberi születése oly igazán isteni bölcsességgel volt az első emberpár bűnbeesésének napjától előkészítve; magától az Istentől kihirdetve a theológusok által proto-evangéliumnak méltán nevezett isteni kinyilatkoztatásban, az Isten küldöttei, az ihletett próféták által a századok hosszú folyamán annyiszor és oly félreérthetetlen szavakkal bejelentve a zsidó népek és ezek élő hagyományai és szent könyvei által az egész élő emberiségnek tudtára adva: hogy amint nincs az emberiség egész történetében egyetlen egy tény, mely az összes valaha élt és még eljövendő nemzedékekre annyira fontos volna, ugy nincs egyetlen egy, mely az emberiségnek öntudatába minden időben oly mélyen bevésve lett volna.

„Négy ezer éven át hagyományoztatott örökségül a Megváltóban való hit. A család

ugy fogadá ezt őseitől, mint a várakozás és remény örökségét. Izrael fiai azt hiszik, hogy csakis a megígért Megváltó nevében fognak üdvözülni; és körülöttük az egész szűnet nélkül oly sok mozgalom- és kizaklatta világ valóban csak azon fírad: hogy Megváltóját megteremje. A régi Kelet hagyományai, sőt meg tévelyei és hitregéi is állandóan megőrizték és megörökíték eme titokteljes várakozást. Ez, e titokteljes várakozás volt a mozgató ok, mely mintha állandóan, mintegy öntudatlanul kényszerítette volna a pogány világot, hogy az isteni határozatok teljesítésére közreműködjek.“

Isten a maga véghetetlen bölcsességében előre látta, hogy az első emberpár bűnbeesése után egy soha meg nem szűnő, örökkön égő és égető viaskodás indul meg a között a két egymással homlokegyenest ellenkező elem között, melyet egyik oldalon a gőg, a féktelen szabadosság és a gyűlölet, — a másik oldalon az igazság, a rend, az erény és a szeretet képvisel; — rövidebben, elkeseredett küzdelem a Megváltó Isten és az ő engesztelhetetlen ellenfele, vagyis egyszerűen: Jézus Krisztus és a Sátán között. Amint az egész küzdelemnek központja maga a Megváltó Isten: az emberré lett Ige; ugy maga az egész emberiség története nem más, mint magának az Igenek története. Az ókor az ő eljövételében való hit, várakozás és reménység története és az újkor az ő születése, halála s az általa alapított s az ő művét folytató egyházának történelme.

Azért mondja oly valóban tömören és kimerítően Schlegel Fr.: „Lehetetlen az emberi dolgokat tökéletesen megértenünk és helyesen megítélnünk, ha számba nem vesszük az azokat igazgató isteni októvel való belső összeköttetésüket. Isten a nemzeteknek, tekintettel az ő Krisztusára, bizonyos küldetést adott. Ha ezen isteni közép-pontot a történelem közepéből kivesszük, megzavartuk azt; elvettük ragasztékát és köteleiket. A Krisztusra való várakozás és az ő születése nélkül a világtörténelem: épület alap és kulcs nélkül, talány szó nélkül, egy nagy romhalom, egy be nem végzett emlékszóbor töredékei. Röviden: az emberiség nagy tragédiája eredmény és megfejtés nélkül!“

És Mgr. de Salinis: „A bűnbeesés és a megváltás, ez ama két szó, mely az emberi nem történelmét megmagyarázza és összefoglalja.“

Az Ur Jézus Krisztus test szerint való születése tulajdonképpen a legnagyobb felmagasztalása az embernek és az emberi természetnek, — míg a megromlott emberi természet a pogány világban nyomorult, gyenge, sőt sokszor jellemileg az emberek sőpredékét képező cézárokat teszi istenné,

hogy egyszerre adja lekiáltóbb tanuságát elvetemült szolgáltságának és mérhetetlen gőgének: az isteni bölcsesség magát az örök Istent teszi emberré, hogy egyrészt az alázatosságra tanítsa meg az emberi nemet s másrészt a szolgáltság fertőzőből az Isten fiainak égi méltóságára és ennek megbecsülésére oktassa. „Leszállt e földre a gazdag és könyörületes közbenjáró az égből és e csodálatos átváltozással üdvözlésünk ügyét áldáshozóan megoldotta: a mieinket átvevén, sajátjait adta: a gyalázatért tiszteletet, a szenvedésekért üdvösséget, a halálért életet.“¹⁾ „Krisztus a rosszabbat választotta, hogy helyébe neked a kitünőbbet adja: nélkülözött, hogy nélkülözésével tégedet gazdagítson, szolgálj alakot öltött, hogy mi szabadokká lehessünk; leszállott, hogy mi felmagasztaltassunk; megkísértetett, hogy mi győzedelmeskedjünk; meg akart vettetni, hogy minket megdicsőítsen; meghalt, hogy minket üdvözítsen; felment, hogy bennünket, a vétek fertőjében fetrengőket magához felemeljen.“²⁾

Ily nagy, átalakító hatása lévén Jézus Krisztus születésének az egész emberiségre, illő volt, hogy a keresztény világ az évek sorát az Üdvözítő születésétől számítsa. Szépen mondja erre vonatkozólag Chateaubriand: „Egy kisedet születik szolgálj sorsból és megvetett fajból Betlehem egy istállójában: ime az egyedüli ura a világnak, akinek nevét Róma nagy megdöbbenéssel tanulja meg. És mindennek dacára e kisednek születésétől meg kell változtatni a chronológiát és a születéstől keltezni az új világ korszakának első évét.“³⁾

Uj világ; keresztény világ; a megváltott, az éggel kibékített emberiség világa! Az Isten- és emberszeretet új világa a földön. Milyen furcsán, milyen idegenszerűen hangzanak e szavak ma, midőn a keresztény kultúra- és civilizáció majd kétezredik esztendejében épp azok a nemzetek és birodalmak, melyek e civilizációnak méltó hordozói, annyiszor és méltán megdicsért uttörői és terjesztői voltak az emberiség történetének hosszú századaiban, az emberi tudomány és haladás legrafináltabb fegyvereivel törnek egymásra, hogy egy még eddig soha nem látott, sőt eddig nem is sejtett, a legmerészebb költői fantáziát is túlszárnyaló vérontással pusztítsák el mindazt a kincset és nagy értéket, amit évszázadok, sőt évezredek kulturmunkája e világ-részben megteremtett.

Ez a szent Karácsony már a második Karácsony-ünnep e rémülettel teljes időben, e világrendítő vérontásban. És mi mégis

¹⁾ Nagy Leo. Serm. 54. de Pass. Dom.

²⁾ Nar. sz. Gergely. Or. 41. in Pentec.

³⁾ Etudes historique I. Partie.

¹⁾ Aranyszájú szent János: Hom. h. de s. Philogonio.

Fogászati műterem
 Veszprém, Rakóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inter-urbán

Wellner Gyula
 régi jó hírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.
 A szápadlás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.
 Tanítóknak kedvezmény.

MŰVEZSI SIREMLEKEK
HAVRANEK ANTAL
 KÖZÖSSÉGI KÖNYVTÁR TELEFON 125
 SZ. FEHÉRVÁR CANN
 Tervek ingyen

HIRDETÉSEK
 felvétetnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC
 orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
 Ostromlépesó-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
 veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési, bal- eset, szavatossági, élet- és járadék-biztosításokat.

A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; — biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodai helyiség: Szabadi-utca 3. sz. földszint. Képviseli: **SULY LÁSZLÓ**.

Bakos Kálmán
 fűszer- és csemegekereskedő, ásványvíz nagy raktára
VESZPRÉM.
 Telefon: 55. — Sürgőnycim: Bakos Veszprém.

Ajánlom az őszi idényre bel- és külföldi csemegeárukat, válogatott fűszerek, idei aratású tea- : különlegességeimet. :

Teasütemények, csokoládék, kakaó és gyermektápszerek. Mindennemű hal- és huskonzervek.

Befőttek, lekvárok, Jamsrum, likőrök, cognac és pezsgők, bel- és külföldi borok. - Kávékban nagy : választék. :

Gőzkávépörköldő
 Naponta friss pörkölt kávékeverék.

Háztartási és gazdasági cikkek. — Illatszerek. Finom hentesárúk. : Prágai sonka. :

Alapított 1894-ben Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetőmennyek, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rövidített táblázatok, névjegyzék, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levelepapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgálópok, letérszázorinti mennyi-égekben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér irodai, ugyazintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61 **Veszprémben** Telefon 61